

聚焦绿色低碳 关注数字智能

一第六届进博会技术装备展区前瞻 新华社记者杨有宗、周蕊

第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。往届进博会上,企业商业展六大展区中,技术装备展区因其展品科技含量高一直是人气最高的展区之一。第六届进博会全面恢复线下举办,技术装备展区也集聚更多前沿技术和高端装备,集中展示了行业绿色低碳、数字智能等方面的最新成果。

智能化趋势凸显

像专业乒乓球运动员一样,乒乓球教练机器人也能打出高质量的上旋球、下旋球。本届进博会,参展观众可以在技术装备展区欧姆龙展位体验乒乓球版的"人机

"真实体验"背后是相关智能技术的支撑。据介绍,欧姆龙今年带来参展的第八代乒乓球教练机器人,在实现机器与人相互理解方面有进一步提升。欧姆龙工作人员介绍,借助双向语音沟通,人与机器可以沟通训练想法,智能规划对打方案,提升用户运动表现。

智能化趋势不仅给运动训练带来深刻变化,更直接影响着人们的衣食住行。高通将带来第三代骁龙8旗舰移动平台,进一步呈现5G和AI为手机、汽车、可穿戴设备等各类终端带来的新体验。

突终端帘米的那体短。 高通公司中国区董事长孟樸说:"连续

百分点。

新华社北京10月30日电(记者魏

"前三季度,随着我国经济持续恢

五坤)国家统计局30日发布的数据显

示,前三季度,全国规模以上文化及相

关产业企业实现营业收入91619亿元,同比增长7.7%,增速比上半年快0.4个

复向好,文化市场供需潜能加快释放,

文化产业各项政策显效发力,文化核心领域、文化新业态行业、文化服务业企

业均呈现较快增长,文化产业恢复向好

的发展态势得到进一步巩固加强。"国

家统计局社科文司高级统计师张鹏说。

16个行业小类实现营业收入36870亿元,同比增长15.2%,快于全部规模以上文化企业7.5个百分点,增速比上半年

快0.2个百分点。文化新业态行业营业收入占全部规模以上文化企业营业收

入比重为40.2%,占比高于上年同期2.6

个百分点;对全部规模以上文化企业营

发和零售业、文化制造业均呈现积极变化。前三季度,文化服务业实现营业收

入47588亿元,同比增长14.6%,增速明

显快于规模以上服务业企业整体水

平。文化服务业营业收入占规模以上

文化服务业保持较快增长,文化批

业收入增长的贡献率为74.3%。

文化企业的比重为51.9%,占比高于上年同期3.1个百分点。

因素影响,前三季度规模以上文化企业利润总额7508亿元,

同比增长31.4%。规模以上文化企业营业收入利润率为

8.2%,同比提高1.48个百分点,比上半年提高0.14个百分点。

文化企业利润总额较快增长,效益水平稳步提升。张鹏表示,受上年同期基数较低、文化服务业企业经营较快恢复等

统计数据显示,文化新业态行业规模持续壮大,营业收入占比继续提升。 前三季度,文化新业态特征较为明显的

六次参加进博会,我们展示的展品更多样, 在中国的合作伙伴越来越多。"

同为科技公司,索尼也是连续六次参加进博会。索尼(中国)有限公司总裁吉田武司说:"索尼希望发挥业务多元化优势,积极参与并助力中国产业结构优化升级,助力中国新质生产力蓬勃发展。"

绿色风潮涌动

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。进博会大舞台也成为参展企业展现各自绿色低碳方案的大平台。

参展企业东芝展示的功率半导体、碳 捕获技术、大型抽水蓄能机组水力设备等 都以绿色低碳为主题。参展观众还可以在 东芝展位看到一款甲醇氢能发电机,这是 一家中国初创企业采用了东芝电堆等技术 研发生产的绿色动力产品。

东芝(中国)有限公司董事长兼总裁八木隆雄说:"东芝将继续深耕中国本土市场,加强新兴领域合作,为中国客户带来更创新的产品和服务。"

作为塑料和橡胶机械制造商的克劳 斯玛菲,将展示新能源汽车制造领域的一 系列解决方案。克劳斯玛菲集团首席执 行官李勇说:"通过进博会平台,我们将进 一步了解用户需求,持续进行技术研发, 为中国市场提供优质的产品、服务和解决方案。"

进博会的老朋友施耐德将以"创新融生态,加速双转型"为主题参展,通过覆盖14个行业的零碳应用场景等全方位展示施耐德的减碳能力。绿色低碳方案不仅在展馆内展示,也在展馆外落地。今年7月,施耐德上海康桥工厂三期项目落成,空气断路器整体产能提升30%,助力中国和全球电力系统加速绿色低碳转型。

施耐德电气执行副总裁尹正说,施耐德将借助进博会平台,持续深化与生态伙伴的合作,携手产业链上下游共同推动绿

开放合作平台作用进一步放大

今年是中国首个自贸试验区——中国(上海)自由贸易试验区设立10周年。2018年11月举行的首届中国国际进口博览会上,中央交给上海新的三项重大任务,其中之一就是增设中国(上海)自由贸易试验区临港新片区。

自贸试验区与进博会,对外开放都是 贯穿其发展历程的关键词。本届进博会技术装备展区也增添了不少自贸试验区元

集成电路、智能制造等技术装备行业的代表性产业也是临港新片区重点发展的

产业。作为本届进博会技术装备展区招展合作伙伴,临港新片区管委会和临港集团创新参展模式,设立临港展示区,总面积达到2700平方米,首次以产业集群方式组织近百家跨国企业参展,集中展示产业园区里外资企业的新技术、新产品。

进博会期间,在临港展示区,德国鹰兹汽车中国量产版车型将实现全球首发。在氢能领域,全球500强企业康明斯将展示其燃料电池、制氢装置和储氢瓶。奔驰汽车将展示其再制造汽车发动机。美中清洁技术中心将在临港展区举办上海北美清洁技术与碳中和合作峰会,将有17家北美清洁技术领军企业进行路演,并与相关园区企业接洽。

"临港展示区参展企业涵盖高端船舶和海洋工程装备、高端能源装备、新材料、新能源与智能汽车等多个领域,集中展示外资企业在上海尤其是临港新片区的高质量发展成果。"临港展示区筹办总指挥、临港集团首席财务官杨菁说。

上海自贸试验区临港新片区快速发展 也已成为进博会开放合作平台作用的生动 注脚。临港新片区管委会数据显示,临港 新片区设立4年来,地区生产总值年均增长 21.2%,规上工业总产值年均增长37.8%,全 社会固定资产投资年均增长39.9%。

重庆:山水之城 羡丽之地



10月30日,游客在重庆市南岸区一棵树景区游览、拍照。 重庆是一座因长江、嘉陵江交汇而兴的山水文化名城。2018年开始,重庆启动主城长江、嘉陵江"两江四岸"治理 提升工作,修复生态水岸,优化滨江功能,营造亲水空间,保护历史文化资源。

新华社记者 王全超 摄

供销系统全力做好秋冬种农资供应和化肥冬储

新华社北京10月30日电 当前,全国各地秋冬种和化肥冬储正有序推进。中华全国供销合作总社日前发布通知,要求全系统充分发挥供销合作社农资流通主渠道作用,全力服务秋冬农业生产和明年春耕备耕工作,切实扛稳化肥保供稳价责任,助力夯实国家粮食安全根基。

通知要求,各级供销合作社要发挥农资流通主力军作用,全力以赴做好秋冬种农资供应工作。加大调剂调运力度,确保秋冬种农资货源充足。加强与化肥、农药重点生产企业的产销对接,切实保障各类农资货源量足质优。加强网络体系建设,推动农资终端下摆到位。加快打造以"龙头企业+配送中心+基层网点"为框架的供销合作社农资经营网络,着力打通农资供

应"最后一公里",推动农资进村到店人户。创新服务方式手段,提升农资供应服务水平。要持续推进"绿色农资"升级行动,大力推进农资销售与技术服务融合发展,充分运用新产品、新装备、新技术,稳步提升综合服务能力,促进化肥农药减量增效、农民增产增收。

化肥冬储关系来年春耕生产。通知要求,各级供销合作社要指导系统农资企业密切关注市场变化,扎实做好化肥冬储工作,为明年春耕生产提供坚实保障。加强组织领导,做好化肥冬储统筹调度。遵循市场规律,带头发挥保供稳价作用。积极配合参与,做好储备监督管理工作。加强质量管理,维护好农资市场秩序。

今年迎峰度冬电力供应总体有保障

新华社北京10月30日电(记者戴小河)国家能源局新闻发言人张星30日表示,今年迎峰度冬期间,我国电力供应总体有保障,局部面临一定压力。国家能源局正提早谋划部署,多措并举保障电力安全稳是供应

张星是在国家能源局例行新闻发布会 上介绍上述情况的。今年迎峰度冬电力保 供主要有七项部署:一是强化电力供需监测和分析,指导地方和企业做好保供应对;二是保障煤炭产量维持高位,云南等地增加高热值电煤供应,广东、海南等气电大省保障天然气供应;三是推动电源电网项目加快建设速度;四是充分发挥大电网统筹配置能力,深挖西北、南方等区域余缺互济潜力,推动解决省间电力交易惜售等问题;

长江上游发现疏花水柏枝新分布点

新华社北京10月30日电(记者郁琼源)中国三峡集团30日发布消息称,三峡集团所属生态工程中心长江生物多样性研究中心科研团队近日在长江上游支流岷江流域开展珍稀濒危植物疏花水柏枝专项调查工作时,发现了疏花水柏枝新的分布点。

自 2007 年以来,科研人员陆续在湖 北省宜昌市、四川省宜宾市和泸州市的部 分区域发现了疏花水柏枝新的分布点。 本次新发现的种群位于四川省乐山市境

据科研团队有关负责人介绍,疏花水柏枝是国家二级重点保护野生植物,是典型的河岸带珍稀植物,主要分布在长江中上游水域。疏花水柏枝是一种耐淹植物,夏秋休眠,冬春繁殖,生长在长江水位涨落带的砾石滩。每年的长江丰水期,疏花水柏枝在水下休眠,到了枯水期时又开始

五是指导电力企业优化水库蓄水,做好设备运维检修,保证机组顶峰能力;六是做好北方地区清洁取暖,指导河北充分发挥新投产LNG接收站作用,落实采暖季气源;七是提升需求侧响应能力,优化有序用电

预案,确保民生和重点用户用电。 据介绍,今年下半年以来,电力需求增长加快,预计迎峰度冬期间全国最高负荷较去年同期可能增加1.4亿千瓦,出现较大幅度增长。目前来看,全国电力供应总体有保障,但西北、华东、西南、南方区域的部分省份电力保供压力较大,其中云南存在 迅速生长繁殖。它的根系发达,对河滩水 位涨落带能起到保土固沙和绿化的作用,对恢复长江生态环境和提升长江沿线两岸风貌有着积极意义。

据了解,降水、温度、土壤类型和地下水位等自然环境的改变均会对疏花水柏枝的野外生存产生影响。野生疏花水柏枝种群的发现,证明了长江两岸生态环境持续向好。此次新发现为进一步深入研究该物种提供了良好的契机,并为河岸带珍稀植物的保护与利用奠定了良好基础。

2007年以来,长江生物多样性研究中心的长江珍稀植物培育基地对疏花水柏枝逐步实施野外调查和保护研究工作,经过多年科研攻关,克服了疏花水柏枝自然条件下出苗率低、成苗率低等难题,成功培育苗木5万余株,并通过野外回归让7000多株疏花水柏枝重新在长江两岸"安家落户"。

电量缺口,内蒙古西部存在电力缺口。此外,极端天气、主要流域来水、部分地区燃料保障存在不确定性。

"在刚刚过去的迎峰度夏时段,今夏全国最大负荷和日发电量均创历史新高,较去年峰值高出约5000万千瓦、15亿千瓦时。"张星介绍,迎峰度夏期间,江苏、浙江、广东等24个省级电网负荷累计80多次创历史新高。总体来看,电力系统有效应对了负荷高峰、持续高温、主要流域来水偏枯等严峻考验,全国均未采取有序用电措施。

国际新闻

以色列总理:以色列不会在加沙地带停火

新华社耶路撒冷10月30日电(记者王卓伦 吕迎旭) 以色列总理内塔尼亚胡30日晚在特拉维夫举行的外国记 者会上表示,以色列在加沙地带停火即意味着以色列向巴 勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)投降,"这不会发生"。

内塔尼亚胡说,自10月7日本轮巴以冲突爆发以来,以色列一直处于"战争状态","以色列将赢得这场战争"。

当天早些时候,内塔尼亚胡在战时内阁会议上表示,以色列在加沙地带针对哈马斯的军事行动正取得"系统性进展",以色列国防军"已扩大在加沙地带的地面行动"。

联合国大会紧急特别会议27日通过决议,呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战,从而促成停止敌对行动。以方当天表示坚决拒绝联合国停火决议,以军继续对加沙地带实施空袭和地面打击。哈马斯下属武装派别卡桑旅同日发表声明说,其武装人员正在抵御以色列军队的"地面人侵"。

日本岸田内阁支持率创新低

新华社东京10月30日电(记者姜俏梅 郭丹)全日本新闻网30日公布的当月民调结果显示,日本首相岸田文雄领导的内阁支持率跌至26.9%,再创2021年10月岸田就任首相以来新低。

此次于28日至29日进行的调查结果显示,岸田内阁支持率比上月调查跌3.8个百分点,为连续6个月持续下跌;内阁不支持率为51.8%,比上月调查高3.5个百分点。

同一天,《日本经济新闻》公布它和东京电视台27日至29日联合进行的民调结果,当月岸田内阁支持率为33%,比上月跌9个百分点,为岸田上台以来该民调最低纪录。内阁不支持率为59%,比上月调查高8个百分点。不支持的主要理由包括"政策不好""没有领导能力"等。

《日本经济新闻》当天发表社论指出,内阁支持率暴跌为岸田政权敲响警钟。文章认为,岸田提出的"新资本主义""数字田园城市国家构想"等招牌政策缺乏成果。

在日本政坛,内阁支持率低于30%被舆论视为进入"危险水域",若进一步跌破20%,就被视为陷入"下台水域"。

法德意称将加强人工智能合作

新华社巴黎 10 月 30 日电 (记者徐永春 刘芳)法国经济、财政及工业、数字主权部 30 日发布新闻公报说,法国、德国、意大利决定加强人工智能领域合作。

根据这份法德意联合发布的公报,三国当天在意大利 首都罗马举行高级别会议,对开展人工智能领域合作进行 了深入讨论。

公报指出,鉴于人工智能所带来的巨大变革力量,欧盟 必须将其置于产业政策的核心位置。这项战略性技术将对 欧盟的工业实力、生产力和竞争力产生重大影响。欧盟的 全球竞争优势将取决于有效利用人工智能最新进展的能

公报说,法德意三国一致认为,有必要降低行政收费,简化项目程序,确保欧洲初创企业能够充分参与数字和生态转型项目。三方支持建立一个稳固的欧洲风险投资生态系统,使创新型企业能够获得急需资金以实现加速发展。此外,三方还欢迎并支持泛欧层面的努力,即在欧洲创建一个专门的人工智能联盟,通过为计算能力、数据空间、先进技能和测试设备的使用提供便利,促进语言技术和基础模型的开发。

法国经济、财政及工业、数字主权部部长勒梅尔在公报中说,鉴于人工智能的快速发展及其为经济带来的巨大潜力,欧洲必须迎接挑战。法德意三国正在制定人工智能战略愿景,商讨欧洲的联合项目和额外投资,并通过出台人工智能监管法规来管控风险。

拜登签署首项人工智能监管行政令

新华社华盛顿电 10月30日,美国总统拜登在华盛顿 白宫签署人工智能监管行政令。

美国总统拜登10月30日签署一项行政命令,为人工智能安全制定了新标准。美国媒体称,这是拜登政府对人工智能技术采取的第一项具有约束力的重大行动。(亚伦)

巴布亚新几内亚总理马拉佩会见中共代表团

新华社莫尔兹比港10月31日电 10月30日,巴布亚新几内亚潘古党领袖、政府总理马拉佩在莫尔兹比港会见中联部副部长郭业洲率领的中共代表团。双方一致认为,中国和巴新作为好朋友、好伙伴、好兄弟,应夯实政治互信,拓展合作领域、造福两国人民。

访巴新期间,中共代表团还会见了人民全国代表大会党领袖、前总理奥尼尔,议会反对党领袖勒朗,潘古党全国总书记托维贝等。

社址 : 山南市泽当镇湖南路 19 号 邮政编码 : 856000 联系电话 : 0893–7829597 山南市印刷厂承印 地址 : 山南市泽当镇香曲东路 30 号 零